

党建引领唱响通津振兴曲 因地制宜铺就乡村幸福路

——记宣城市宣州区寒亭镇通津村第一书记张宏亮



2022年5月,通津村第一书记张宏亮与村葡萄种植大户李久平交流农村产业发展。

通津村位于宣城市宣州区西部、距寒亭镇2公里的青弋江畔,周寒河和高桥河之间,南邻杨柳镇、西邻文昌镇,新老318国道东西向纵贯全村,村容地貌属丘陵地形。全村总面积9.8平方公里,其中耕地4500亩,林地2200亩。现辖16个村民小组,819户2699人,常住和暂住人口约1900人,划分8个网格。村党总支下设2个党支部、8个党小组,现有党员100名。村“两委”5人,大专及以上学历3人。2022年,该村荣获“全国村级议事协商实验试点单位”“安徽省乡村治理试点示范村”“宣城市法治文化建设示范点”“宣城市党建+三治示范村”等多项荣誉称号。

近年来,通津村第一书记和村“两委”班子团结奋斗,坚持以党建为引领,紧抓国家乡村振兴发展新机遇,以产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕为方针,不断在基层组织建设、特色产业发展、村级集体经济、村级社会治理、农村文化需求等方面探索,走出一条具有通津村特色的乡村振兴“幸福路”。

党建引领深入民心

通津村坚持发挥村党总支战斗堡垒作用,以形式多样的活动抓党建、促发展,扎实推进村级各项事业发展。人员配备上,2021年11月7日,通津村选举产生新一届村党总支班子;12月10日,通过直选,产生新一届村两委;选优配强村级组织队伍,有效提升了村级党组织建

设水平和村“两委”班子办事能力,夯实乡村振兴基础。学习形式上,通过“三会一课”、主题党日等,集中学习习近平新时代中国特色社会主义思想、党史理论、党纪法规;通过“学习强国”“安徽先锋微讯”“今日寒亭”等新媒介开展自学,了解时政要闻、思想亮点;通过组织党员群众外出参观、现场交流学习借鉴先进地区成功经验和典型做法,2021年,该村赴安吉余村、山河村,德清五四村参观学习,2022年到芜湖红杨镇、常熟蒋巷村等地实地调研,2023年到南京龙尚村、黄龙岷村,芜湖花桥镇等地学习交流。学习内容上,以“五彩小分队”志愿服务为载体,开展政策宣讲、关心关爱困难群体、疫情防控、抗灾保收等志愿服务活动。2023年上半年,通津村配合上级有关部门拍摄了议事协商、组织振兴等题材的影视宣传片;并自主拍摄了时长6分钟的村宣传片,对文创产品开发进行了有益的尝试。

特色产业做强做优

通津村地处四县之中,交通相对发达,村民历来有种植瓜果的传统,但总体规模不大。都是上年什么好销,来年就种什么,“有瓜果,没特色”。针对这个问题,第一书记与村“两委”对市场进行调研,发现城市家庭的水果支出占比逐年上升,特别是消费者对高品质水果需求量越来越大。在市场调研和走访果农的基础上,通津村大力调整农业产业结构,推进

产业升级,以多样化水果种植采摘业带动特色休闲观光农业的发展思路,壮大特色农产品产业发展规模。

重规模建设,通津村先后成立水果种植家庭农场4家,种植葡萄300亩,西瓜180亩,桃形李145亩,蓝莓180亩,杨梅、桃、火龙果等水果210亩,先后引进“南太湖”“阳光玫瑰”“白凤”“朝晖”“蓝宝石”“蓝美一号”等优质水果品种;强技术培育,从无錫、烟台等地聘请专家,指导和培养“土专家”“田秀才”,通津村涌现出李久平、虞光义、霍万春等一批瓜果大户;树品牌效应,创建了绿品果园、津味鲜等一批省、市级家庭示范农场,打造了“津味鲜”“紫色小岛”等水果品牌,带动形成一定规模的设施观光农业。规模、技术、良种“三合一”,该村亩均收入从3500元左右提升到15000元左右,通津村成了远近闻名的“瓜果飘香村”。

集体经济持续壮大

驻村以来,第一书记和村“两委”积极向上争取,整合选派资金、联系单位帮扶资金和各部门专项资金达473万元,建设库容6000吨粮库、蓝莓种植基地、稻蟹共养、灵安公墓墓区提升等项目,这些项目的建成达效,使得通津村集体经济结构更稳定、收入可持续。2022年,村集体经济经营收益297.407万元;2023年,村集体经济经营收益424.66万元。2022年7月,通津村聘请安师大尹寿兵团队,历时一年,双方在充分沟通、实地调研的基础上,对全村进行文旅规划,计划打造以“议事协商”文化为特色亮点的农旅融合产业发展和美丽乡村。该村通过该项目申报、实施,通津村发展方式进一步转型升级,稳步提升村集体经济实力。目前,该项目已完成土地流转、青苗补偿、土坟迁移、场地清表等前期工作。

“有钱好办事”,随着村集体经济的稳步增加,通津村加大了对村内基础设施、人居环境、党员学教、农村文化等社会各项事业的投入。2021年,村级各项支出49.68万元;2022年,支出112.47万元;2023年,支出133.81万元。现在的通津村,环境更美了,卫生更清洁了,村内的文化更丰富了,村民的心情更舒畅了。

基层治理和谐和美

近年来,通津村第一书记和村“两委”在回应群众期盼中,发挥民主协商、激发村民参与议事的热情,在如何把议题转化成为民服务的成果上进行了有益的探索,实现通津村基层治理再上一个新台阶。

2022年,通津村结合全国村级议事协商创新实验试点创建,积极推动乡村事务协商制度化;与此同时,提高村民组长待遇,发挥村民

组长作用,不断完善群众自治,提升村级治理水平。

第一书记和村“两委”包片干部在走访过程中了解到小南桥、山冲坝亟待维护,立即组织新基、南阳、山冲等村民组启动议事协商程序,及时完成整修工作。在2022年的年终大会上预通知,让各个村民组长广泛征求党员群众意见、建议,今年年初,村党总支书记和第一书记实地走访各村组并征求议题,在村民代表大会上通过了11个村民组道路提升工程的议题。

议事协商贯穿村级各类事务管理,外窑村民组140亩农田的顺利发包也得益于,在第一次议事协商大家的意见不统一后,包片干部再次根据大家的意见优化承包方案,最终通过协商达成共识。在太极广场建设、垃圾费代缴的事项上,也经过协商达成一致。通津生态产业园项目,先后在保乐、小湾村民组进行了四次议事协商会,会上推介了项目建设内容,群众在了解项目建设后,思想达到了高度统一。

文化新风欣欣向荣

乡村振兴,既要塑形,也要铸魂。乡村文化振兴是乡村振兴的重要内容和有力支撑。通津村第一书记十分重视发挥群众在精神文明建设中的重要作用,积极挖掘村内广大村民在思想宣传、志愿服务、文体活动、创新创业等领域的独特作用,让广大村民成为乡风文明的践行者。

为进一步丰富通津村民的精神文化生活,2021年8月初,第一书记牵头组建村太极拳队,动员广大群众习练太极拳。村民们每天傍晚在村里的太极广场打太极,强身健体,既宣传了传统文化,又丰富了广大村民的精神生活。为丰富村民文化增添节日气氛,通津村举办“乡村春晚”“欢乐闹元宵”“风雨相伴60载”等活动,发放“好婆婆”“好媳妇”“最美庭院”等表彰荣誉证书,弘扬正能量,推动乡风文明发展;同时多次以“三关爱”为主题,组织志愿者去敬老院为老人们打扫卫生、表演节目,为困难家庭捐款捐物,开展除草种树、道路清扫等绿化活动,通津上下形成举办活动一呼百应,全民争当志愿者的良好氛围。

习近平总书记在2023年第6期《求是》杂志上发表《加快建设农业强国,推进农业农村现代化》,文中指出:“建设农业强国,当前要抓好乡村振兴。”全面推进乡村振兴是实现社会主义现代化的重要组成部分,只有实现农村、农业全面现代化,农民安居乐业,才能使中国特色社会主义现代化之路行稳致远。通津村的发展前途光明、任重道远,第一书记始终将保障和改善民生作为工作的出发点和落脚点,坚持党建引领,带领村民们在因地制宜铺就的乡村“幸福路”大步迈进。

把群众当亲人 以初心换民心

——宣城市宣州区寒亭镇通津村第一书记张宏亮心得体会

按照工作安排部署,我于2021年6月10日由宣城市宣州区招商合作服务中心选派到宣州区寒亭镇通津村担任党总支第一书记。驻村以来,在寒亭镇党委、镇政府正确领导下,在上级和选派单位支持下,我同村“两委”齐心协力、团结奋斗,切实履行工作职责,结合实际认真开展工作。驻村两年多,感悟到了三个“要”。

要真沉得下身子

驻村伊始,了解村情民意,理清工作思路是第一步。只有坚持思想上尊重群众、感情上贴近群众、工作上依靠群众,才能真正成为群众的“知心人”“贴心人”。我坚持和村“两委”每天活跃在田间地头和村民聊家常、摸村情,仅用一个月时间,就走遍了通津村16个村民小组和脱贫户、重病户、低保户、党员、离任村干

部、致富能人等各个群体,深深感受到了通津村民的强烈期盼。同时根据村实际情况,我和村“两委”制定了阶段性工作计划和目标,对群众反映的各类问题和困难逐项帮助解决,并由个案引发专题讨论,举一反三解决村内同类问题。我觉得,只有身子沉下去,才能和群众打成一片,才能得到大家的认可和支持,才能让工作开展得顺手起来。

要真心团结党员群众

“团结就是力量”,党支部的战斗堡垒作用发挥如何,就看村班子团结情况。作为村第一书记,我始终坚持把团结放在首要位置。大事讲原则,小事讲风格。一是加强政治理论学习,提高党员素养。充分利用“三会一课”“固定党日”等载体,组织村“两委”、党员群众深入

学习上级重要会议、文件精神,做到不走过场,不搞应付,切实提高党员群众理论水平。二是协助建立健全《财务管理制度》《四议两公开》《一约四会》等多项规章制度,事情有人管,困难齐心担。三是廉洁自律,以身作则。廉洁自律是党员干部的立身之本,也是团结党员群众的法宝。自己蝇营苟苟,包藏私心,哪能带领群众共同奋斗。

要诚心为民办事服务

“心诚则灵”,农村工作主要是围绕政策搞服务,集中表现在扶危济困、推动发展、综治维稳、环境改善等方面。群众危困信息要通过网格员、村民组长、党员及时掌握,帮助解决,这样既体现了党的温暖,又发挥了组织的力量,困难群众就有主心骨。党的政策好,发展路径、帮扶资

金都有支持,村党组织就是要整合上级资金、本村资源谋发展,增加公共投入,大家的事由村集体领头做。在通津村驻村的两年多时间里,上级财政先后投入247.67万元用在村级各项事业上,真正让群众有了获得感。为民办事服务,态度很重要。村里条件有限,遇到有些事不能立即解决的,村“两委”会耐心向群众解释,取得理解,也会细心将事情记下,作为下一步努力的方向。

以上是我选派到村工作的一些感悟。工作中所付出的努力,离组织的要求和群众的期盼还有很大差距。但现在,我在路上基本上都能认出哪些是通津人。村民见到我,总是热心和我打招呼:“张书记来了。”相对于工作付出,我认为收获更多!

(本版稿件由省选派办提供)